Biología y Geología 3ºESO

CONTENIDOS MÍNIMOS

Bloque 1. Contenidos comunes.

· Utilización de estrategias propias del trabajo científico como el planteamiento de problemas y discusión de su interés, la formulación y puesta a prueba de hipótesis y la interpretación de los resultados.

· Búsqueda y selección de información de carácter científico utilizando las tecnologías de la información y comunicación y otras fuentes.

· Interpretación de información de carácter científico y utilización de dicha información para formarse una opinión propia, expresarse con precisión y argumentar sobre problemas relacionados con la naturaleza.

· Valoración de las aportaciones de las ciencias de la naturaleza para dar respuesta a las necesidades de los seres humanos y mejorar las condiciones de su existencia, así como para apreciar y disfrutar de la diversidad natural y cultural, participando en su conservación, protección y mejora.

· Utilización correcta de los materiales, sustancias e instrumentos básicos de un laboratorio y respeto por las normas de seguridad en el mismo.

Bloque 2. Las personas y la salud.

· Promoción de la salud. Sexualidad y reproducción humanas:

· La organización general del cuerpo humano: aparatos y sistemas, órganos, tejidos y células.

· La salud y la enfermedad. Los factores determinantes de la salud. La enfermedad y sus tipos. Enfermedades infecciosas.

· Sistema inmunitario. Vacunas. El trasplante y donación de células, sangre y órganos.

· Higiene y prevención de las enfermedades. Primeros auxilios. Valoración de la importancia de los hábitos saludables.

· La reproducción humana. Cambios físicos y psíquicos en la adolescencia. Los aparatos reproductores masculino y femenino.

· El ciclo menstrual. Fecundación, embarazo y parto.Análisis de los diferentes métodos anticonceptivos. Las enfermedades de transmisión sexual.

· La respuesta sexual humana. Sexo y sexualidad. Salud e higiene sexual.

· Alimentación y nutrición humanas:

· Las funciones de nutrición. El aparato digestivo. Principales enfermedades.

· Alimentación y salud. Análisis de dietas saludables. Hábitos alimenticios saludables. Trastornos de la conducta alimentaria.

· Anatomía y fisiología del aparato respiratorio. Higiene y cuidados. Alteraciones más frecuentes.

· Anatomía y fisiología del sistema circulatorio. Estilos de vida para una salud cardiovascular.

· El aparato excretor: anatomía y fisiología. Prevención de las enfermedades más frecuentes.

· Las funciones de relación: percepción, coordinación y movimiento:

· La percepción; los órganos de los sentidos; su cuidado e higiene.

· La coordinación y el sistema nervioso: organización y función.

· El sistema endocrino: las glándulas endocrinas y su funcionamiento. Sus principales alteraciones.

· El aparato locomotor. Análisis de las lesiones más frecuentes y su prevención.

· Salud mental. Las sustancias adictivas: el tabaco, el alcohol y otras drogas. Problemas asociados. Actitud responsable ante conductas de riesgo para la salud. Influencia del medio social en las conductas.

Bloque 3. Las personas y el medio ambiente.

· La actividad humana y el medio ambiente:

· Los recursos naturales y sus tipos. Consecuencias ambientales del consumo humano de energía.

· Importancia del uso y gestión sostenible de los recursos hídricos. La potabilización y los sistemas de depuración. Utilización de técnicas sencillas para conocer el grado de contaminación y depuración del aire y del agua.

· Los residuos y su gestión. Valoración del impacto de la actividad humana en los ecosistemas.

· Principales problemas ambientales de la actualidad.

· Valoración de la necesidad de cuidar del medio ambiente y adoptar conductas solidarias y respetuosas con él.

Bloque 4. Transformaciones geológicas debidas a la energía externa.

· La actividad geológica externa del planeta Tierra:

· La energía solar en la Tierra. La atmósfera y su dinámica. Interpretación de mapas del tiempo sencillos. El relieve terrestre y su representación. Los mapas topográficos: lectura.

· Alteraciones de las rocas producidas por el aire y el agua. La meteorización.

· Los torrentes, ríos y aguas subterráneas como agentes geológicos. La sobreexplotación de acuíferos. La acción geológica del hielo y el viento. Dinámica marina.

· La formación de rocas sedimentarias. El origen y utilidad del carbón, del petróleo y del gas natural. Valoración de las consecuencias de su utilización y agotamiento.

CRITERIOS DE EVALUACIÓN

1. Determinar los rasgos distintivos del trabajo científico a través del análisis contrastado de algún problema científico o tecnológico de actualidad, así como su influencia sobre la calidad de vida de las personas.

2. Reconocer que en la salud influyen aspectos físicos, psicológicos y sociales, y valorar la importancia de los estilos de vida para prevenir enfermedades y mejorar la calidad de vida, así como las continuas aportaciones de las ciencias biomédicas.

3. Conocer los aspectos básicos de la reproducción humana y describir los acontecimientos fundamentales de la fecundación, embarazo y parto. Comprender el funcionamiento de los métodos de control de la natalidad y valorar el uso de métodos de prevención de enfermedades de transmisión sexual.

4. Explicar los procesos fundamentales que sufre un alimento a lo largo de todo el transcurso de la nutrición, utilizando esquemas y representaciones gráficas para ilustrar cada etapa, y justificar la necesidad de adquirir hábitos alimentarios saludables y evitar las conductas alimentarias insanas.

5. Conocer los órganos de los sentidos y explicar la misión integradora de los sistemas nervioso y endocrino, así como localizar los principales huesos y músculos del aparato locomotor. Relacionar las alteraciones más frecuentes con los órganos y procesos implicados en cada caso. Identificar los factores sociales que repercuten negativamente en la salud, como el estrés y el consumo de sustancias adictivas.

6. Recopila información procedente de diversas fuentes documentales acerca de la influencia de las actuaciones humanas sobre los ecosistemas: efectos de la contaminación, desertización, disminución de la capa de ozono, agotamiento de recursos y extinción de especies. Analizar dicha información y argumentar posibles actuaciones para evitar el deterioro del medio ambiente y promover una gestión más racional de los recursos naturales.

7. Identifica las acciones de los agentes geológicos externos en el origen y modelado del relieve terrestre, así como en el proceso de formación de las rocas sedimentarias.

A. Instrumentos de evaluación

A la hora de evaluar a los alumnos se tendrá en cuenta los siguientes instrumentos de evaluación:

a) Las pruebas escritas que se realizaran a lo largo del curso a criterio del profesor. En las mismas se alternarán todo tipo de cuestiones, de modo que se puedan valorar: contenidos conceptuales, procedimentales y actitudinales; la expresión escrita e iconográfica; la capacidad deductiva, inductiva, asociativa o puramente memorística del alumno, etc.

b) Los trabajos individuales o colectivos, unos tendrán carácter obligatorio y otros voluntario.

c) El cuaderno de apuntes, ejercicios y prácticas de laboratorio.

d) La actitud mostrada ante la materia y en el aula a diario. 

e) Las pruebas orales que se realizarán a diario para repasar los contenidos de la clase anterior.

B. Evaluación de pendientes

Los alumnos con materias pendientes de otros años, seguirán las indicaciones del profesor del año curso para poder recuperar dichas materias. En caso de que el alumno pendiente no curse ese año ninguna materia del departamento, será el jefe del mismo el que se encargue de dichas indicaciones, tras las convocatorias oportunas.

Se harán dos exámenes de evaluación. La fecha, y la hora de estos exámenes, así como las unidades que entrarán y una propuesta de ejercicios de repaso, les será notificado a los alumnos con la suficiente antelación. Para obtener la calificación de SUFICIENTE será necesario que la media aritmética de ambos exámenes de evaluación sea de 5 puntos o superior. Si la calificación de uno de estos dos exámenes es mayor de cuatro y en el otro tiene seis o más, obtendrá también la calificación de SUFICIENTE. 

Los alumnos que no alcancen la calificación de suficiente, podrán presentarse a un examen final en el mes de mayo. Aquellos alumnos  que no superen la materia en junio, se presentarán al examen de septiembre con todos los contenidos de la asignatura.

En el caso de los alumnos  que tienen pendiente la Biología y Geología de tercero, pero aprobada la materia de Física y Química, solamente tendrán que presentarse a la recuperación de la primera. Hemos acordado en el departamento reservar la nota durante el curso 2014/2015 de la materia aprobada. El mismo criterio se aplicará para aquellos alumnos que solamente tienen pendiente la Física y Química de tercero, la nota de Biología y Geología se mantendrá durante el curso 2014/2015.

Por indicación escrita de la Dirección Provincial, los alumnos que hayan superado la materia del año en curso,  tendrán que recuperar la materia del curso pasado, sino no podrán aprobar la del curso presente.

C. Criterios de calificación

Los porcentajes que damos a cada instrumento de evaluación en  1º y 2º ESO,  para realizar la calificación son los siguientes:

1. Exámenes. ---- 65 %

2. Trabajo diario.----  25 %

- Deberes diarios.---- 15%

- Cuaderno de clase.--- 5%

- Trabajos bibliográficos o de investigación.---5%

3. Actitud y participación en clase.--- 10%

Los porcentajes que damos a cada instrumento de evaluación en 3º y 4º ESO,  para realizar la calificación son los siguientes:

1. Exámenes. ---- 75 %

2. Trabajo diario.----  20 %

- Deberes diarios.---- 10%

- Cuaderno de clase.--- 5%

- Trabajos bibliográficos o de investigación.---5%

3. Actitud y participación en clase.--- 5%

Si alguno de los trimestres no se propone ningún trabajo bibliográfico o de investigación, ese porcentaje se sumará al del cuaderno de clase.

D. Criterios de corrección

Las pruebas escritas se corregirán de forma numérica de 1 a 10. Se valorará la exactitud de la respuesta, la capacidad de expresión y síntesis y la buena ortografía. 

El alumno puede tener un 0 en el examen si copiara en el examen del compañero o tuviera “chuletas “o cualquier otro método de copia no permitido.

Los trabajos se valorarán numéricamente de 1 a 10 teniendo en cuenta la presentación, la exactitud de los datos, la originalidad en la exposición, el esfuerzo investigador y respetar los plazos de presentación acordados.

El cuaderno será calificado valorando la presentación y limpieza, exactitud, trabajo diario, que esté completo y la corrección de los ejercicios propuestos.

E. Recuperación

La recuperación supone que la materia a recuperar se aprueba con la nota obtenida en el examen.

Se hará una recuperación por cada evaluación. Los contenidos de dicha recuperación serán de dificultad similar a la del resto de exámenes del curso. 

F. Calificación final

Será la media aritmética de las calificaciones globales de las distintas evaluaciones trimestrales. El cálculo de esta media se realizará con la condición de tener aprobadas las tres evaluaciones como mínimo. No hay exámenes para subir nota.

Ningún alumno podrá obtener la calificación de SUFICIENTE (5 puntos) si a juicio del profesor, y a la vista de las evaluaciones de los trimestres, no adquiere los contenidos mínimos que le permitan alcanzar los objetivos de la materia.

De acuerdo con la legislación vigente, los alumnos de ESO podrán realizar en el mes de septiembre una prueba extraordinaria de aquellas materias que no hayan superado en la última evaluación del curso. Para la calificación de septiembre se considerará la nota que será el 80% de la nota final y el cuaderno de clase (o actividades de verano) que contará el 20% de la nota final. Para superar la asignatura en la convocatoria extraordinaria el alumno tendrá que conseguir un 5 cómo mínimo.

No obstante, el profesor responsable puede considerar otros instrumentos para que los alumnos recuperen las materias pendiente, tales como trabajos sobre la materia, resúmenes de ciertos temas o resolución de cuestionarios propuestos.

