Ciencias de la Naturaleza 2º ESO
CONTENIDOS MÍNIMOS

Bloque 1. Contenidos comunes.

· Familiarización con las características básicas del trabajo científico, por medio de: planteamiento de problemas, discusión de su interés, formulación de conjeturas, diseños experimentales, etc., para comprender mejor los fenómenos naturales y resolver los problemas que su estudio plantea.

· Utilización de los medios de comunicación y las tecnologías de la información y la comunicación para obtener información sobre los fenómenos naturales.

· Interpretación de información de carácter científico y utilización de dicha información para formarse una opinión propia y expresarse adecuadamente.

· Reconocimiento de la importancia del conocimiento científico para tomar decisiones sobre los objetos y sobre uno mismo.

· Utilización correcta de los materiales e instrumentos básicos de un laboratorio y respeto por las normas de seguridad en el mismo.

Bloque 2. Materia y energía.

· La energía en los sistemas materiales.

· La energía como concepto fundamental para el estudio de los cambios. Valoración del papel de la energía en nuestras vidas.

· Análisis y valoración de las diferentes fuentes de energía, renovables y no renovables.

· Problemas asociados a la obtención, transporte y utilización de la energía.

· Toma de conciencia de la importancia del ahorro energético.

Bloque 3. Transferencia de energía.

Calor y temperatura.

· El calor como agente productor de cambios. Distinción entre calor y temperatura.

· Reconocimiento de situaciones y realización de experiencias sencillas en las que se manifiesten los efectos del calor sobre los cuerpos.

· Interpretación del calor como forma de transferencia de energía.

· Valoración de las aplicaciones de la utilización práctica del calor.

Luz y sonido.

· Luz y visión: los objetos como fuentes secundarias de luz.

· Propagación rectilínea de la luz en todas direcciones. Reconocimiento de situaciones y realización de experiencias sencillas para ponerla de manifiesto. Sombras y eclipses.

· Estudio cualitativo de la reflexión y de la refracción.

· Descomposición de la luz: interpretación de los colores.

· Sonido y audición. Propagación y reflexión del sonido.

· Valoración del problema de la contaminación acústica y lumínica.

Bloque 4. Transformaciones geológicas debidas a la energía interna de la Tierra.

· Transferencia de energía en el interior de la Tierra.

· Las manifestaciones de la energía interna de la Tierra: erupciones volcánicas y terremotos.

· Valoración de los riesgos volcánico y sísmico e importancia de su predicción y prevención.

· Identificación de rocas magmáticas y metamórficas y relación entre su textura y su origen.

· Manifestaciones de la geodinámica interna en el relieve terrestre.

Bloque 5. La vida en acción.

Las funciones vitales.

· La nutrición: obtención y uso de materia y energía por los seres vivos. Nutrición autótrofa y heterótrofa. La importancia de la fotosíntesis en la vida de la Tierra.

· La respiración en los seres vivos.

· Las funciones de relación: percepción, coordinación y movimiento.

· Características de la reproducción sexual y asexual.

· Observación y descripción de ciclos vitales en animales y plantas.

Bloque 6. El medio ambiente natural.

· Biosfera, ecosfera y ecosistema. Identificación de los componentes de un ecosistema. Influencia de los factores abióticos y bióticos en los ecosistemas.

· Ecosistemas acuáticos de agua dulce y marinos. Ecosistemas terrestres: los biomas.

· El papel que desempeñan los organismos productores, consumidores y descomponedores en el ecosistema.

· Realización de indagaciones sencillas sobre algún ecosistema del entorno.

CRITERIOS DE EVALUACIÓN

1. Utilizar el concepto cualitativo de energía para explicar su papel en las transformaciones que tienen lugar en nuestro entorno y reconocer la importancia y repercusiones para la sociedad y el medio ambiente de las diferentes fuentes de energía renovable y no renovable.

2. Resolver problemas aplicando los conocimientos sobre el concepto de temperatura y su medida, el equilibrio y desequilibrio térmico, los efectos del calor sobre los cuerpos y su forma de propagación.

3. Explicar fenómenos naturales referidos a la transmisión de la luz y del sonido y reproducir algunos de ellos teniendo en cuenta sus propiedades.

4. Identificar las acciones de los agentes geológicos internos en el origen del relieve terrestre, así como en el proceso de formación de las rocas magmáticas y metamórficas.

5. Reconocer y valorar los riesgos asociados a los procesos geológicos internos y en su prevención y predicción.

6. Interpretar los aspectos relacionados con las funciones vitales de los seres vivos a partir de distintas observaciones y experiencias realizadas con organismos sencillos, comprobando el efecto que tienen determinadas variables en los procesos de nutrición, relación y reproducción.

7. Identificar los componentes bióticos y abióticos de un ecosistema cercano, valorar su diversidad y representar gráficamente las relaciones tróficas establecidas entre los seres vivos del mismo, así como conocer las principales características de los grandes biomas de la Tierra.

A. Instrumentos de evaluación

A la hora de evaluar a los alumnos se tendrá en cuenta los siguientes instrumentos de evaluación:

a) Las pruebas escritas que se realizaran a lo largo del curso a criterio del profesor. En las mismas se alternarán todo tipo de cuestiones, de modo que se puedan valorar: contenidos conceptuales, procedimentales y actitudinales; la expresión escrita e iconográfica; la capacidad deductiva, inductiva, asociativa o puramente memorística del alumno, etc.

b) Los trabajos individuales o colectivos, unos tendrán carácter obligatorio y otros voluntario.

c) El cuaderno de apuntes, ejercicios y prácticas de laboratorio.

d) La actitud mostrada ante la materia y en el aula a diario. 

e) Las pruebas orales que se realizarán a diario para repasar los contenidos de la clase anterior.

B. Evaluación de pendientes

Los alumnos con materias pendientes de otros años, seguirán las indicaciones del profesor del año curso para poder recuperar dichas materias. En caso de que el alumno pendiente no curse ese año ninguna materia del departamento, será el jefe del mismo el que se encargue de dichas indicaciones, tras las convocatorias oportunas.

Se harán dos exámenes de evaluación. La fecha, y la hora de estos exámenes, así como las unidades que entrarán y una propuesta de ejercicios de repaso, les será notificado a los alumnos con la suficiente antelación. Para obtener la calificación de SUFICIENTE será necesario que la media aritmética de ambos exámenes de evaluación sea de 5 puntos o superior. Si la calificación de uno de estos dos exámenes es mayor de cuatro y en el otro tiene seis o más, obtendrá también la calificación de SUFICIENTE. 

Los alumnos que no alcancen la calificación de suficiente, podrán presentarse a un examen final en el mes de mayo. Aquellos alumnos  que no superen la materia en junio, se presentarán al examen de septiembre con todos los contenidos de la asignatura.

En el caso de los alumnos  que tienen pendiente la Biología y Geología de tercero, pero aprobada la materia de Física y Química, solamente tendrán que presentarse a la recuperación de la primera. Hemos acordado en el departamento reservar la nota durante el curso 2014/2015 de la materia aprobada. El mismo criterio se aplicará para aquellos alumnos que solamente tienen pendiente la Física y Química de tercero, la nota de Biología y Geología se mantendrá durante el curso 2014/2015.

Por indicación escrita de la Dirección Provincial, los alumnos que hayan superado la materia del año en curso,  tendrán que recuperar la materia del curso pasado, sino no podrán aprobar la del curso presente.

C. Criterios de calificación

Los porcentajes que damos a cada instrumento de evaluación en  1º y 2º ESO,  para realizar la calificación son los siguientes:

1. Exámenes. ---- 65 %

2. Trabajo diario.----  25 %

- Deberes diarios.---- 15%

- Cuaderno de clase.--- 5%

- Trabajos bibliográficos o de investigación.---5%

3. Actitud y participación en clase.--- 10%

Los porcentajes que damos a cada instrumento de evaluación en 3º y 4º ESO,  para realizar la calificación son los siguientes:

1. Exámenes. ---- 75 %

2. Trabajo diario.----  20 %

- Deberes diarios.---- 10%

- Cuaderno de clase.--- 5%

- Trabajos bibliográficos o de investigación.---5%

3. Actitud y participación en clase.--- 5%

Si alguno de los trimestres no se propone ningún trabajo bibliográfico o de investigación, ese porcentaje se sumará al del cuaderno de clase.

D. Criterios de corrección

Las pruebas escritas se corregirán de forma numérica de 1 a 10. Se valorará la exactitud de la respuesta, la capacidad de expresión y síntesis y la buena ortografía. 

El alumno puede tener un 0 en el examen si copiara en el examen del compañero o tuviera “chuletas “o cualquier otro método de copia no permitido.

Los trabajos se valorarán numéricamente de 1 a 10 teniendo en cuenta la presentación, la exactitud de los datos, la originalidad en la exposición, el esfuerzo investigador y respetar los plazos de presentación acordados.

El cuaderno será calificado valorando la presentación y limpieza, exactitud, trabajo diario, que esté completo y la corrección de los ejercicios propuestos.

E. Recuperación

La recuperación supone que la materia a recuperar se aprueba con la nota obtenida en el examen.

Se hará una recuperación por cada evaluación. Los contenidos de dicha recuperación serán de dificultad similar a la del resto de exámenes del curso. 

F. Calificación final

Será la media aritmética de las calificaciones globales de las distintas evaluaciones trimestrales. El cálculo de esta media se realizará con la condición de tener aprobadas las tres evaluaciones como mínimo. No hay exámenes para subir nota.

Ningún alumno podrá obtener la calificación de SUFICIENTE (5 puntos) si a juicio del profesor, y a la vista de las evaluaciones de los trimestres, no adquiere los contenidos mínimos que le permitan alcanzar los objetivos de la materia.

De acuerdo con la legislación vigente, los alumnos de ESO podrán realizar en el mes de septiembre una prueba extraordinaria de aquellas materias que no hayan superado en la última evaluación del curso. Para la calificación de septiembre se considerará la nota que será el 80% de la nota final y el cuaderno de clase (o actividades de verano) que contará el 20% de la nota final. Para superar la asignatura en la convocatoria extraordinaria el alumno tendrá que conseguir un 5 cómo mínimo.

No obstante, el profesor responsable puede considerar otros instrumentos para que los alumnos recuperen las materias pendiente, tales como trabajos sobre la materia, resúmenes de ciertos temas o resolución de cuestionarios propuestos.

