Biología y Geología

4.º ESO
Unidad 3: Herencia y transmisión de caracteres

1. Reproducción sexual y asexual. 
1. Comprender los procesos de reproducción asexual y sexual.

La reproducción es el proceso por el cual los organismos dan lugar a descendientes semejantes a ellos mismos.

Puede ser de dos tipos, sexual o asexual.

Asexual: Interviene un único progenitor que da lugar a copias exactas de si mismo.  Consiste en la división del organismo. Propia de los protozoos, algas y hongos. Puede ser por bipartición, esporulación, gemación o escisión.
Sexual: participan dos progenitores, ya que se necesitan dos gametos, haploides,  el femenino (óvulo en animales y oosfera en las plantas), y el masculino (espermatozoide en los animales y anterozoide en las plantas). 
Los gametos se forman en las gónadas en los animales, siendo estos los testículos y los ovarios, y en los gametangios en las plantas.
Las especies pueden ser unisexuales o dioicas, si hay macho y hembra, o hermafroditas o monoicas, si la especie posee los dos tipos de gónadas, como los caracoles. Si el macho y la hembra son diferentes se habla de dimorfismo sexual.

Durante la fecundación se unen los gametos creando un cigoto, diploide, que dará lugar al nuevo individuo.

2. La genética. Conceptos clave.

2. Conocer el significado de la terminología genética.
La genética es la ciencia que estudia los mecanismos de la herencia y las leyes por las que estos se rigen.

Un gen es un fragmento de ADN que contiene la información necesaria para determinar un carácter hereditario.

La posición fija que ocupa un gen sobre un cromosoma se denomina locus.
A las diversas alternativas que puede presentar un gen que controla un determinado carácter se las denomina alelos, y están situados en el mismo lugar en cromosomas homólogos.

En genética se emplean letras AA, aa, BB, bb para designar caracteres.

Si en un individuo, los alelos de un gen son iguales, se le denomina homocigótico o raza pura para ese carácter (AA) o (aa), y si los alelos son diferentes el individuo es heterocigótico o híbrido para ese carácter (Aa).

Cuando uno de los alelos se manifiesta por encima de otro, se le denomina dominante (A), y al otro, recesivo (a).

El genotipo es el conjunto de genes que posee un individuo y que ha heredado de sus progenitores. Es constante, al ser hereditario.

El fenotipo es el conjunto de caracteres que manifiesta un organismo. Este puede variar con el ambiente.

3. Las investigaciones de Mendel y su interpretación. 
3. Entender el método científico utilizado por Mendel, así como sus experimentos y las leyes de la herencia.

Mendel estudió los principios básicos que rigen la transmisión de los caracteres hereditarios con el guisante de olor. Para ello seleccionó 7 caracteres, utilizando líneas puras y analizando cuantitativamente la descendencia a lo largo de varias generaciones. 
Primera ley de Mendel o ley de la uniformidad de los híbridos de la primera generación filial (F1):

Cuando se cruzan dos líneas puras que se diferencian en un carácter todos los descendientes son iguales entre si. 

Tienen el mismo genotipo y fenotipo. Al carácter que aparecía lo llamó dominante, y al que no, recesivo.
Segunda ley de Mendel o ley de la segregación de caracteres en la F2.

Al cruzar dos híbridos de la primera generación, los alelos se separan y se distribuyen en los gametos de manera independiente.

Aparecía un fenotipo recesivo por cada tres dominantes, en proporción 3:1.
Tercera ley de Mendel o ley de la independencia de los caracteres.

Los distintos alelos se heredan independientemente unos de otros y se combinan al azar en la descendencia.

Tras la autofecundación de los individuos de la F1, obtenidos del cruce de dos líneas puras de dos caracteres diferentes, aparecen dieciséis genotipos posibles y cuatro fenotipos distintos, en proporción 9:3:3:1.

4. La herencia intermedia y codominancia. 

4. Distinguir entre herencia dominante, intermedia y codominante.

Al contrario que en la herencia dominante, donde los híbridos obtenidos de la F1 muestran el fenotipo del alelo dominante, la herencia intermedia se da cuando los dos alelos expresan por igual su información.

Ej: Flores rosas obtenidas del cruce de flores rojas y blancas.

La codominancia ocurre si los dos alelos se manifiestan de manera simultánea. 

Ej: Se expresa en el color de pelo del ganado con manchas de dos colores.

5. Los árboles genealógicos.
Los árboles genealógicos permiten estudiar la determinación de un carácter a través de varias generaciones de individuos.
Simbología: 

Los círculos representan mujeres, los cuadrados, hombres, y los rombos abortos.

Los matrimonios se indican mediante una línea horizontal, partiendo los hijos de esa línea, de izquierda a derecha por orden de nacimiento. Si el matrimonio es consanguíneo, se indica con una doble línea.

Las diferentes generaciones se indican al margen con números romanos indicando cada persona de la misma con números arábigos.

Los hermanos gemelos salen de un mismo punto que diverge con un trazo si son monocigóticos (gemelos), o con dos si son dicigóticos (mellizos).
Con sombreado se representan los individuos con alguna malformación. Los individuos portadores, pero que no muestran este rasgo se indican sombreando la mitad izquierda.

6. La genética humana. 
5. Comprender la forma en que se heredan algunos caracteres humanos.
En la especie humana algunos caracteres como el grupo sanguíneo o el color de ojos están regulados por genes localizados en los autosomas, mientras que otros como la hemofilia o el daltonismo residen en los genes de cromosomas sexuales.

Sólo métodos como las encuestas o los árboles genealógicos permiten estudiar la herencia de un determinado carácter. 

También se han encontrado herencias dominantes como la hipercolesterolemia familiar (colesterol) y herencias recesivas como el albinismo (3:1).

El diagnóstico prenatal consiste en un conjunto de técnicas para determinar anomalías congénitas en el feto. 

Se recomienda cuando la madre supera los 40 años o los progenitores han tenido algún descendiente con alguna alteración.

Entre estas técnicas están la ecografía, la biopsia corial, la amniocentesis y la punción del cordón umbilical.

Cuando un mismo gen tiene más de dos alelos se denomina alelismo múltiple. Esto ocurre en los grupos sanguíneos del sistema AB0.

El grupo sanguíneo de una persona depende de la presencia de antígenos, que son sustancias que producen reacciones de rechazo y la consiguiente fabricación de anticuerpos para combatir el antígeno y neutralizarlo. En el sistema AB0 hay antígeno A y antígeno B. Las personas pueden ser del grupo sanguíneo A, B, 0 o AB dependiendo de la presencia de estos antígenos en la membrana de los glóbulos rojos. 
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Por otra parte, en el plasma de una persona existen anticuerpos contra estos antígenos. Una persona puede tener el anti-A, el anti-B, los dos o ninguno. 

Por ello, en las transfusiones sanguíneas en la sangre de una persona no puede coincidir un antígeno y su correspondiente anticuerpo. Así, el grupo sanguíneo 0 es el donante universal y el AB es el receptor universal.
El grupo sanguíneo está codificado por tres alelos: A, B y 0. Los alelos A y B son codominantes entre sí y dominan sobre el alelo 0. Cada individuo puede poseer únicamente dos alelos que dan lugar a 6 genotipos distintos (AA, A0, BB, B0, AB y 00) y estos a 4 posibles fenotipos (A, B, AB y 0).

	Genotipo
	AA
	A0
	BB
	B0
	AB
	00

	Fenotipo
	A
	B
	AB
	0


7. La herencia del sexo y la herencia ligada al sexo. 
6. Diferenciar entre herencia del sexo y herencia ligada al sexo.

7. Estudiar la herencia de algunas enfermedades ligadas al sexo en las personas.

La determinación genética del sexo son los factores y mecanismos genéticos que determinan si un individuo presenta gónadas masculinas o femeninas. Su expresión fenotípica es la diferenciación sexual. 
Formas de determinación sexual: 

Determinación cromosómica: en la mayoría de especies la formación de gónadas masculinas o femeninas está determinada por los cromosomas sexuales o heterocromosomas (X, Y). El sexo homogamético es el que presenta la pareja de cromosomas iguales XX y el heterogamético XY. En los mamíferos y gran número de artrópodos (insectos, arácnidos y crustáceos) XX corresponde a la hembra y XY al macho. Por el contrario, en aves, anfibios, reptiles, peces y algunas mariposas, las hembras son XY y los machos XX.

Determinación génica: en algunas especies el sexo está determinado por un conjunto de genes con varios alelos. Ej.: pepinillo del diablo.

Determinación cariotípica: en los insectos sociales como las abejas, las hormigas o las avispas, el sexo viene determinado por dotación cromosómica. Las hembras son diploides y los machos haploides. La abeja reina puede poner huevos de dos tipos: fecundados por un zángano, de donde saldrán las hembras (diploides) o sin fecundar, de donde saldrán los machos (haploides) por partenogénesis.
Determinación ambiental: en algunas especies, como en los cocodrilos o en los caimanes, el sexo está determinado por las condiciones ambientales como por ejemplo la temperatura del agua (por encima de una determinada temperatura se desarrollan machos y por debajo de ella, hembras). 

En los humanos, la determinación del sexo es cromosomica ya que depende de los cromosomas sexuales. Sólo dos de los 46 cromosomas son sexuales, las mujeres son XX y los hombres XY. Cada óvulo tiene 22 autosomas y un cromosoma X. De los espermatozoides que se producen la mitad tienen 22 autosomas y un cromosoma X y la otra mitad 22 autosomas y un cromosoma Y. De esta manera, hay un 50% de probabilidades de que nazca un individuo XX o XY.
Alteraciones en el número de cromosomas: si en la formación de los gametos se producen errores que provocan un reparto defectuoso de los cromosomas, esto supone la aparición de trastornos importantes como por ejemplo:

Monosomías: se producen por la pérdida de un cromosoma. Ej.: síndrome de Turner.

Trisomías: presencia de un cromosoma de más. Ej.: síndrome de Down.

Los caracteres ligados al sexo son los que vienen determinados por genes localizados en los cromosomas sexuales. En ellos se distinguen dos segmentos: 
Segmento homólogo: segmento coincidente en ambos cromosomas con genes para los mismos caracteres.

Segmento diferencial: este segmento no tiene su correspondiente en el otro cromosoma. Los genes que se encuentran en este segmento en el cromosoma X se llaman ginándricos, y los del cromosoma Y holándricos. El fenotipo de un hombre está determinado por sólo un alelo en este segmento diferencial y se expresa siempre, sea dominante o recesivo. En las mujeres los alelos recesivos sólo se manifiestan si se encuentran en ambos cromosomas. Las mujeres heterocigóticas para un determinado carácter se llaman portadoras.
8. Enfermedades hereditarias. 
8. Estudiar la herencia de algunas enfermedades ligadas al sexo en las personas.
En los seres humanos existen genes localizados en el cromosoma X cuya expresión origina algunos trastornos hereditarios, como por ejemplo el daltonismo y la hemofilia, que son enfermedades provocadas por un alelo recesivo situado en el segmento diferencial del cromosoma X. 

Daltonismo: consiste en la dificultad para distinguir correctamente los colores verde y rojo, y con menos frecuencia el azul y el amarillo. Es más frecuente en los hombres que en las mujeres, ya que para que un hombre sea daltónico basta con que el cromosoma X porte ese gen mientras que para que una mujer sea daltónica debe recibir este gen recesivo de sus dos progenitores.

Hemofilia: imposibilidad de coagulación de la sangre. Carácter recesivo que sólo afecta a los hombres. El gen también aparece en el cromosoma X.
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