Biología y Geología

3.º ESO

Unidad 5: La nutrición humana II. Aparatos circulatorio y excretor
1. El medio interno.
Es el conjunto de líquidos extracelulares que se encuentran en el interior de un organismo.
· Plasma intersticial: Funciones defensiva y nutritiva. Está entre las células.
· Sangre: Transporte de sustancias.
· Linfa: Exceso de plasma intersticial que se devuelve a la sangre.

2. El sistema circulatorio sanguíneo
Distribuye los nutrientes y el oxígeno por todo el organismo, y recoge productos de desecho.
Consta de vasos sanguíneos, sangre y corazón.
· Vasos sanguíneos:

· Arterias: Conducen la sangre a una elevada presión desde el corazón a los distintos órganos del cuerpo. Paredes gruesas, resistentes y elásticas.
· Venas: Conducen la sangre a menor presión que las arterias desde los distintos órganos hasta el corazón, por ello sus paredes son mas finas y menos elásticas que las de las arterias, pero tienen válvulas que impiden el retroceso de la sangre.

· Capilares: Vasos microscópicos donde se produce el intercambio de nutrientes. Son los puntos de unión entre las venas y las arterias.
· Sangre:
Líquido de transporte de color rojo que circula por el interior de los vasos sanguíneos. Interviene en funciones como nutrición, respiración, excreción, defensa y regulación térmica.

Composición:

· Plasma: Liquido amarillento constituido por un 90% de agua en el que hay disueltas proteínas, glúcidos, lípidos, sales minerales y gases. Para obtenerla para su análisis, es necesaria la coagulación. El suero sanguíneo es el plasma sin proteínas.
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· Células sanguíneas:

- Glóbulos rojos o eritrocitos: Células sin núcleo, elásticas y deformables. De color rojo debido a la hemoglobina que contiene. Son las encargadas del transporte de gases (oxigeno y dióxido de carbono). 

- Glóbulos blancos o leucocitos: Puede ser de cinco tipos: neutrófilos, eosinófilos, basófilos, linfocitos, y monolitos. Funciones defensivas.

- Plaquetas y trombocitos: Fragmentos celulares que intervienen en la coagulación de la sangre.

· El corazón:
Es el órgano que impulsa la sangre a través de los vasos sanguíneos. Sus paredes están formadas por el miocardio, y está dividido en dos mitades, separadas por un tabique musculoso. Cada mitad, consta de dos cámaras, una superior o aurícula, y una inferior o ventrículo, que se comunican por las válvulas auriculoventriculares: Válvula mitral (izquierda) y válvula tricúspide (derecha), que permiten el paso de la sangre de las aurículas a los ventrículos, pero no en sentido contrario.
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 A la aurícula izquierda llegan cuatro venas pulmonares, a la derecha dos venas cavas, superior e inferior. De los ventrículos salen las arterias, del derecho la arteria pulmonar y del izquierdo la arteria aorta, a través de las válvulas sigmoideas. 

Los nutrientes y el oxigeno que precisa el corazón lo recibe de otras vías, como son las arterias y venas coronarias.

· Funcionamiento del corazón:
La sangre se impulsa gracias a los siguientes movimientos de contracción y relajación, que componen el ciclo cardiaco.

· Diástole auricular: Las aurículas se dilatan y entra la sangre al corazón.

· Sístole auricular: Las aurículas se contraen y la sangre pasa a los ventrículos a través de las válvulas mitral y tricúspide.

· Diástole ventricular: Los ventrículos se dilatan con la entrada de la sangre.

· Sístole ventricular: Los ventrículos se contraen impulsando la sangre, a través de las válvulas sigmoideas, a las arterias aorta (izq.) y pulmonar (dcho.)
Si las válvulas no se cierran bien, la sangre vuelve al corazón y se produce un soplo.

· La doble circulación:
La circulación humana es doble y completa, ya que la sangre, en un recorrido completo pasa dos veces por el corazón, y no se mezcla la rica en oxígeno con la rica en dióxido de carbono.

Se establecen dos circuitos: 

· Circuito pulmonar (circulación menor): La sangre cargada de dióxido de carbono llega a la aurícula derecha por las venas cavas, y de ahí al ventrículo derecho de donde sale hacia los pulmones por las arterias pulmonares. En el pulmón se intercambia el dióxido de carbono por el oxígeno, y la sangre, a través de las venas pulmonares llega a la aurícula izquierda.

· Circuito general (circulación mayor): La sangre lleva el oxígeno a todas las células del cuerpo a través de la arteria aorta que sale del ventrículo izquierdo. En los capilares cambia ese oxígeno por dióxido de carbono, que es transportado por las venas cavas hasta la aurícula derecha.

3. El sistema circulatorio linfático:
Recoge el exceso de líquido intersticial y lo devuelve a la sangre. También transporta grasas que se absorben en el intestino.

Está formado por:

· Capilares linfáticos: Recogen el líquido intersticial.

· Vasos linfáticos: Conducen la linfa hasta el sistema circulatorio sanguíneo.
· Ganglios linfáticos: Pequeños abultamientos de los vasos linfáticos donde se eliminan los microorganismos. 
4. Enfermedades del aparato circulatorio:

Son las enfermedades cardiovasculares.

· Arteriosclerosis: Acumulación de grasas y colesterol en las paredes internas de los vasos sanguíneos, reduciendo el diámetro interno de estos y provocando, a veces, taponamientos denominados trombos.

· Infarto de miocardio: Aparición de un trombo en las arterias coronarias, que son las que suministran sangre al corazón. Si se produce una obstrucción parcial, se denomina angina de pecho.
Para evitar estas enfermedades es conveniente hacer ejercicio, tener una buena alimentación y no fumar.


5. El aparato excretor:

Se encarga de eliminar sustancias de desecho de la sangre procedentes del metabolismo celular.

· Sistema urinario:

· Riñones: Órganos compuestos de corteza, médula y pelvis renal. En las dos primeras partes se produce la orina, y la última la recoge y la conduce hasta las vías urinarias. A ellos llega una arteria renal, cargada con sustancias de desecho, y sale de ellos una vena renal, con sangre limpia.
· Vías urinarias: Transportan la orina desde los riñones al exterior. Están constituidas por los uréteres, la vejiga urinaria y la uretra.
· Otros órganos de excreción: 
· Pulmones: Eliminan el dióxido de carbono.

· Hígado: Elimina residuos producidos en la digestión.

· Glándulas sudoríparas: Eliminan agua y sustancias de desecho a través de la piel. También tienen función reguladora de temperatura.

· Funcionamiento de los riñones:
Están formados por aproximadamente un millón de estructuras llamadas nefronas, encargadas de la producción de orina al filtrar la sangre, que constan de las siguientes partes:

· Glomérulo: Apelotonamiento de capilares por donde circula la sangre de la que se van a eliminar los desechos. Se encuentra en la corteza.

· Cápsula de Bowman: Bolsa que rodea al glomérulo, donde se produce la filtración del plasma.

· Túbulo renal: Tubo donde se reabsorbe agua y algunas sustancias. Se encuentran en la médula.

· Conducto colector: Tubo donde se recoge la orina formada de varias nefronas. 
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La orina se forma en dos etapas:

· Filtración: Paso de sustancias del plasma sanguíneo al interior de la cápsula de Bowman.

· Reabsorción: Paso a la sangre de las sustancias filtradas.

Lo que no se reabsorbe, que suele ser el 1% de lo filtrado, pasa al túbulo renal, de ahí al conducto colector, que desemboca por la pelvis renal hasta la vejiga. Luego se expulsa por la uretra.
Si el riñón no funciona se produce la insuficiencia renal y es necesaria la filtración externa o diálisis.

6. Enfermedades del aparato excretor: 

· Cólico nefrítico: Acumulación de piedras (cálculos) en el riñón o en las vías urinarias. Es muy dolorosa. Se trata deshaciendo los cálculos por disolución de estos o por ultrasonidos. Como último caso se contempla la cirugía.

· Cistitis: Inflamación de la pared de la vejiga o de las vías urinarias, producida por infección de microorganismos. Se produce incontinencia.

Prevención: 

Mantener la higiene, tener una alimentación adecuada, y beber agua en abundancia. 
1

