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4.º ESO

Unidad 6. Cambios en los ecosistemas

1. Los cambios naturales en los ecosistemas
Para que un ecosistema esté en equilibrio deben darse estas condiciones: 
· Los factores ambientales deben de permanecer estables.

· El número de individuos en las poblaciones debe mantenerse más o menos constante.

· No deben existir factores externos que alteren el ecosistema.

Las transformaciones en los ecosistemas pueden tener causas naturales o artificiales. Dependiendo de su duración pueden ser graduales (ocurren lentamente en periodos largos de tiempo), o catastróficas (suceden de manera rápida en un periodo corto de tiempo).
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Los cambios que afectan al biotopo se miden en escala de tiempo geológico (cientos de miles de años), los que afectan a la biocenosis, en escala de tiempo biológico (cientos de años), y los provocados por la acción humana, en escala de tiempo social (intervalos cortos).

Como ejemplos de cambios a nivel global citaremos las glaciaciones o la extinción de los dinosaurios.

En los ecosistemas también se dan cambios rítmicos a causa de la dinámica terrestre, por lo que son cíclicos y predecibles, como la influencia en animales y plantas de la alternancia del día y la noche (fotosíntesis y periodos de actividad), o la alternancia de las estaciones (hibernación o periodos favorables de reproducción).

2. La sucesión ecológica
Es la secuencia de cambios que se producen en un ecosistema, como resultado de su propia dinámica interna.

Cambios generales en una sucesión:

· Aumenta la diversidad de especies. Y por tanto, el número de nichos ecológicos.

· Aumenta la complejidad estructural. Redes tróficas cada vez más complejas.

· Se incrementa la biomasa. Llega un momento en el que se estabiliza.

· Aumenta la eficacia en el aprovechamiento de la energía a lo largo de los niveles tróficos.

· Disminuye la productividad.

· Aumenta la estabilidad del ecosistema, mediante mecanismos de autorregulación, que lo hacen más resistente.

Comunidad clímax: es el estado ideal de equilibrio estable de un ecosistema al final de un proceso de sucesión. Puede verse alterado por regresiones o por la evolución del mismo ecosistema.

· Sucesiones 

Primaria: Se da en un lugar que no ha sido colonizado por seres vivos, (isla volcánica).

Secundaria: Se da en un lugar en el cual existía una comunidad que ha sido parcial o totalmente eliminada por una perturbación (ej. Incendio).
Las primeras especies que aparecen se denominan pioneras o colonizadoras, y las siguientes, especialistas.

3. Las poblaciones en los ecosistemas. Autorregulación.
El crecimiento de una población está condicionado por la disponibilidad de recursos del medio y por las relaciones que se establecen con el resto de poblaciones.
Se llama resistencia ambiental al conjunto de factores bióticos y abióticos que limitan el crecimiento de una población.

Los cambios en el tamaño de las poblaciones se estudian mediante la dinámica de poblaciones.

· Curvas de crecimiento:

En un ecosistema ideal, con recursos ilimitados, las poblaciones crecerían de forma exponencial, pudiéndose representar su crecimiento por una curva en forma de J.

Normalmente, existe un valor en el que se estabiliza el crecimiento de una población o capacidad de carga de un ecosistema (K), siendo representado por una curva en forma de S. Cuando el crecimiento se estabiliza aunque sufra pequeñas fluctuaciones en torno al valor K, se dice que el sistema está en equilibrio y es estacionario.

· Estrategias de reproducción:
Estrategias de la r: Especies oportunistas, como algas o bacterias, con tiempo de vida relativamente corto que dan lugar a un gran número de descendientes.

Estrategias de la K: Especies adaptadas a vivir en ambientes estables, con baja tasa de reproducción.

4. Cambios antrópicos en el ecosistema. El uso de los recursos.

Aunque durante millones de años los cambios han sido de carácter natural, ha sido el hombre, en un corto periodo de tiempo, el causante de la mayoría de cambios que ocurren en los ecosistemas, debido a la superpoblación y al gran consumo de recursos que precisa.
· Recursos naturales: Es todo aquello que se toma de la naturaleza con el fin de obtener beneficios y satisfacer nuestras necesidades.

· Energéticos. Entre los que destacan la energía eólica, la solar, los combustibles y la biomasa.

· Materias primas: Rocas, minerales, algodón, pieles, etc.

· Alimentarios: Los relacionados con la agricultura, pesca y ganadería.

· Hídricos: Agua que se utiliza para el consumo.

· Territorio: Espacio donde se desarrolla el ser humano.

· Según su disponibilidad, los recursos pueden ser renovables (energía solar, biomasa), o no renovables (petróleo, carbón).

5. Los impactos ambientales

Es toda alteración en el medio ambiente provocada por la actividad humana.

· Impactos positivos: Implican la mejora del medio, como repoblaciones forestales.

· Impactos negativos: Producen un deterioro del medio.

· Quema de combustibles fósiles. Produce emisiones de CO2, y como consecuencia, incremento del efecto invernadero.

· Procesos industriales. Emisión de contaminantes al suelo, al agua y a la atmosfera. (ej. CFC)
· Cambios en el uso del suelo. El sobrepastoreo, la deforestación o la agricultura intensiva perjudican seriamente la calidad del suelo.

· Sobreexplotación de recursos biológicos. Conllevan la desaparición de especies y por tanto, pérdida en la biodiversidad.

· Evaluación de los impactos ambientales (EIA): 
Es un proceso complejo en el cual distintos especialistas evalúan los efectos que puede tener sobre el medio una determinada actividad.

Fases:

· Estudio de impacto ambiental. Proyecto donde se identifican los posibles impactos que se pueden generar en el medio y como prevenirlos.

· Información pública. Presentación de sugerencias o alegaciones por parte de particulares y colectivos.

· Declaración de impacto ambiental. Se declara la viabilidad del proyecto por las autoridades medioambientales.

6. Impactos ambientales negativos

· Incendios forestales: Es un fuego incontrolado en una zona forestal. El bosque puede tardar más de 120 años en recuperarse. La mayoría de ellos son provocados o intencionados por diversas causas.
Medidas de prevención: 

No encender fuego en el campo, no arrojar colillas encendidas, no realizar quemas de rastrojos sin permiso, crear cortafuegos, realizar desbroces o limpieza del bosque periódicamente, establecer zonas de vigilancia y promover la educación ambiental.

· Degradación y pérdida de suelo: La tala de bosques para la posterior utilización del suelo como zonas de ganadería y pastoreo, o construcción de inmuebles, produce la pérdida de suelo fértil o desertización.

· Pérdida de la biodiversidad: Muchas actividades humanas provocan la pérdida de biodiversidad, como la sobreexplotación de los recursos naturales, sin dar tiempo a que se regeneren de manera natural; la destrucción de hábitats, ocupando zonas donde viven especies que acaban por extinguirse; o introducción de especies exóticas o invasoras, produciendo un gran deterioro en las especies autóctonas al competir entre ellas.
7. La protección del medio natural

Para frenar la creciente destrucción de hábitats, y por tanto, la gran pérdida de diversidad que esto ocasionaba, se decide declarar espacios naturales protegidos a varias zonas de nuestro país, atendiendo a sus características biológicas o paisajísticas.

Se establecen así los Parques, las Reservas Naturales, Paisajes Protegidos y Monumentos Naturales, en base a la gestión que se realiza de ellos.

· Parques: Áreas naturales poco transformados por la explotación humana con ecosistemas representativos y valores ecológicos propios. Pueden ser:

· Parques Nacionales: Máximo nivel de protección. Comparten su gestión el estado y las comunidades autónomas. (Ej. Valle de Ordesa)
· Parques Naturales: En ellos se permite un determinado aprovechamiento de los recursos naturales. (Ej. Lago de Sanabria)
· Reservas Naturales: En ellos se protegen ecosistemas o elementos biológicos especiales por su fragilidad o singularidad. (Ej. Salinas de Ibiza y Formentera)
· Paisajes Protegidos: Lugares de especial interés cultural y estético. (Ej. Cuenca Minera Asturiana)
· Monumentos Nacionales: Elementos naturales de especial interés científico, cultural o paisajístico. (Ej. Drago milenario de Canarias).

· Reservas de la Biosfera: Ecosistemas no alterados aún por el ser humano que requieren protección para la conservación de la biodiversidad y variabilidad genética, la cual es endémica en muchos casos. (Ej. Dehesas de Sierra Morena).
8. La protección de la biodiversidad
De las especies de seres vivos catalogadas hasta ahora, un 36 % de las animales y un 70 % de las vegetales se consideran en peligro de extinción.

Y aunque en el año 1992 tuvo lugar la Conferencia de las Naciones Unidas sobre el Medio Ambiente y el Desarrollo, firmándose el Convenio para la Diversidad Biológica, y en el 2002, la Cumbre Mundial sobre el Desarrollo Sostenible, la destrucción de hábitats, la sobreexplotación de recursos, la contaminación, la introducción de especies invasoras y el cambio climático son problemas que indican que la desaparición de especies aún sigue en aumento.
Se elabora una lista roja como inventario completo del estado de conservación de las especies a nivel mundial, tratando de concienciar a la sociedad y a las instituciones políticas del gran problema de la conservación de las especies, indicándose en ella las amenazas particulares a las que se enfrenta cada especie. Se establecen 8 categorías en base al grado de amenaza que sufren las especies: Extinta (EX), extinta en estado silvestre (EW), en peligro crítico de extinción (CR), en peligro (EN), vulnerable (VU), casi amenazadas (NT), preocupación menor (LC) y datos insuficientes (DD).

9. Los grandes cambios ambientales 
· Cambios en la atmósfera
· Evolución de la composición química: La atmósfera terrestre se formó a partir de gases de procedencia volcánica, como el dióxido de carbono, metano, nitrógeno, amoniaco y vapor de agua. El oxígeno aparece hace unos 2500 millones de años como resultado de la actividad fotosintética.

· Cambios climáticos: La aparición de los seres vivos condiciona una disminución en la cantidad de dióxido de carbono, y con ello el fin de grandes efectos invernadero que provocaron todo lo contrario, una disminución de las temperaturas, dándose así las glaciaciones. Los periodos de tiempo entre ellas se denominan periodos interglaciares. Ahora estamos en uno de ellos que comenzó hace 10.000 años.

· Formación de la capa de ozono: Se forma hace unos 600 M.a. permitiendo así la vida en la tierra, al proteger de los rayos U.V.

· Incremento del efecto invernadero: Aunque es un fenómeno natural, la actividad humana en estos últimos años está acelerando el proceso al expulsar grandes cantidades de dióxido de carbono a la atmósfera, provocando así un calentamiento del planeta.
· Cambios en la hidrosfera
La formación de la hidrosfera hizo posible la aparición de vida en nuestro planeta. Se supone que tiene su origen por la actividad volcánica y el agua procedente de asteroides.

· Cambios en la geosfera
· Cambios en la distribución de continentes: El movimiento de las placas tectónicas ha configurado la forma variable de los continentes desde su creación, siendo fundamentales en la aparición, evolución y extinción de especies.

· Cambios en los relieves y en los paisajes: Los agentes externos e internos modelan constantemente el relieve terrestre.

· Cambios en el magnetismo: El magnetismo terrestre, debido al movimiento del núcleo, ha sufrido varios cambios de polaridad.

· Cambios en la biosfera
· Aparición de los seres vivos: Los primeros seres vivos son bacterias anaeróbicas que aparecen hace unos 3800 M.a. Al desarrollar, con el tiempo, actividad fotosintética, aparecen las primeras bacterias aerobias. Hace 2000 M.a. aparecen las primeras células eucariotas, y a partir de ellas, los demás organismos conocidos. Gracias a la reproducción sexual, hace unos 550 M.a. se produce una gran diversificación de las especies, denominada explosión cámbrica.
· Aparición del homo sapiens: Especie muy reciente en la Tierra, que ha influido en gran medida en los últimos cambios en la biosfera.

· Extinciones de especies: Se han detectado 6 grandes extinciones en la historia de la vida en nuestro planeta, todas ellas debidas a causas naturales como cambios naturales catastróficos. No obstante, diversas actividades humanas están provocando una gran extinción de especies que no son capaces de adaptarse a la continua sobreexplotación de recursos naturales.
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